

信阳市教育体育局

签发人：厉天军
办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61205 号提案的答复

张德梅委员：

您提出的关于“加快促时职业教育发展、加强培养新型建设人才”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

一、加大政策支持和资金投入力度。我市把职业教育纳入全市国民经济和社会发展规划以及新兴产业、先进制造业、现代服务业等产业发展规划，出台了加快职业教育发展的意见、方案，每年都召开职业教育工作会，加快职业教育发展步伐。不断加大职业教育投入，加强职业教育基础能力建设。近年来，全市累计投入 40 多亿元，先后新建职业院校 5 所，建成职教园区 2 个，省级公共实训基地 1 个，职业院校办学条件得到全面改善。目前，全市有国家中等职业教育改革发展示范学校 3 所，河南省职业教育品牌示范院校 7 所，河南省职业教育特色院校 8 所，在建的河南省高水平中等职业院校 4 所、高水平专业群 7 个。完善体制机制，整合职教资源方面。我市把职业教育放在教育改革创新和经济社会发展的突出位置，坚持职业教育与普通教育不同类型、同等重要的战略定位，同步规划职业教育与经济社会发展。整合全市职业教育资源高标准规划建设“雷山匠谷”职教产业园，建成后将是中国匠谷重要组成部分，大别山区域职教高地、工匠摇篮。围绕我市六大主导产业，每个县区集中力量重点办好 1—2 所骨干中等

职业学校，形成错位发展、特色发展、协调发展的格局。

二、改善办学条件，建强职教队伍方面。近年来，我市积极加大投入，改善职业院校办学条件，全力实施职业院校标准化建设工程，2022年信阳市第六职业高中、信阳航空服务学校、罗山县中等职业学校和新县职业高中等四所中职学校顺利通过了省级达标验收，2023年，我们还将组织7所中职学校进行省级达标验收，到2025年全市所有职业院校都将达到办学标准；我们加强了“双师型”教师队伍建设。一是有计划地开展培训，不断提高专业教师的文化素质和专业技术水平。据统计，近三年来，我市共组织中等职业学校专业教师参加国家级专业骨干教师培训19人，市级承担的省专业骨干教师培训300人，参加省“双师型”教师培训134人。二是积极引进“能工巧匠”，高薪聘请各类专业技术人员到中等职业学校担任兼职教师。全市共引进各类兼职教师200多人。三是实行“双师型”教师动态管理。继续实施《信阳市职业教育“双师型”教师动态管理办法》，创新职业学校编制管理方式，职业学校招聘人员主要用于专业教师，并且优先用于“双师型”教师。四是建立“双师型”教师评价激励机制。各职业院校，每年在评优、评先、职称晋升等方面都向“双师型”倾斜。到2022年底，我市“双师型”教师占了全体专业教师的50%以上。

三、严格执行普高招生政策，确保“职普比”大体相当。近年来，我们采取各种措施抓中职学校招生工作，持续落实保持高中阶段教育职普比大体相当的要求。一是提早谋划。每年3月份，召开全市职教工作会议，对全市春秋两季招生工作进行安排部署，要求各县区、各学校提前着手、重点抓好中等职业学校招生工作。二是下发文件。市教育局每年都下发全市中等职业学校招生文件，安排部署秋季招生工作，并结合我市高中阶段招生工作实际，实事求是地统筹下达全市中职招生任务。三是加大宣传力度。积极与电台、电视台、报刊、网络等新闻媒体合作，通过开展“职教视窗”“职教之声”“职教巡礼”等专栏和“中职生技能竞赛”“职业教育活动周”等活动，大力宣传职业教育在经济建设中的重要地位和作用，宣传职业教育政策、中职生资

助和免学费政策以及省市职教攻坚会议精神，宣传职业教育先进办学经验和典型事迹，宣讲优秀技能人才和高素质劳动者在实施科教兴市、人才强市战略中的重要贡献，大力弘扬劳模精神和工匠精神，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围，转变长期以来人们对职业教育的偏见，树立上职业学校同样可以实现自身的人生价值理念，动员各方面力量积极参与深入实施职业教育攻坚工作，着力营造加快职业教育发展的浓厚社会氛围。

四、深化产教融合，强化校企合作。今年来，我们主动转变办学思路，大力推进厂校合一、“订单”培养、“基地+学校+企业”等多种类型的校企合作模式，逐步建立产教融合校企合作“双元育人”机制。一是共建基地。全市高、中职学校现有校内实训基地 215 个，校外实训基地 342 个，实训课开课率达 100%。平桥区的“职业学校+实训基地+企业”灵活的办学模式，得到了领导和社会的普遍认可。二是联办专业。共联办专业 69 个，极大地促进了人才的共训共育。三是冠名办班。现有订单班 42 个，冠名班 14 个，为学生发展量体裁衣，为企业的发展定制人才，有效解决了学生就业问题。精准设置专业，拓展发展空间方面。目前我市职业院校在专业设置上有如下做法：一是围绕群众实用技术需求设专业。设置了特色种植养殖、家政服务、电焊电工等专业，为群众发家致富提供服务。二是围绕地方经济发展需要设专业。建立紧密对接我市产业链、创新链专业体系，重点发展食品加工、纺织服装、电子信息等主导产业专业建设，引入数控技术、3D 打印、无人机等专业，培养信阳产业发展需要人才。三是围绕学校特色发展需求设专业。每所学校建设 2-3 个品牌专业或特色专业，形成一校一品。如航空学院的空乘专业、职业技术学院的护理专业、涉外学院的涉外劳务在省内外影响力大。罗山县的电子信息技术，光山县的服装、电子商务，新县的旅游服务与管理，商城县的中餐烹饪，潢川县的无人机农业植保等。四是围绕中职学生升学就业需求设专业。中职学校主动与高职院校衔接，设置电子商务、汽修、乘务等专业，打开学生向上发展绿色通道。

五、创新办学机制体制，提高人才培养质量。我市积极推动政府、学校、企业合作共建产业学院，浉河区政府与长园科技集团共建长园产业学院，将从共建产业实训基地、专业课程建设、科研成果孵化等多角度进行全链条的规划布局。信阳职业技术学院与淮滨县人民政府共建淮河纺织服装产业学院，做到产学研深度融合。加大政策支持力度，积极引进高层次人才到我市建立院士工作站，如信阳航空职业学院与南京航空航天大学等深入合作，建立“闫楚良院士工作站”。大力实施职业院校标准化建设，2022年信阳市第六职业高中、信阳航空服务学校、罗山县中等职业学校和新县职业高中等4所学校成功通过省级标准化验收，2023年我们还将组织7所中职学校参与省级达标验收，到2025年我市职业院校将全部达标。

下一步，我市将完善体制机制，成立由市教体局牵头，各相关部门、行业参与的职业教育部门联系会议制度，协调解决我市职业教育面临的问题。同时，以苏信合作为契机，引进苏州市有条件的企业在信阳举办职业学校。建立两地职业院校校企合作联盟，在专业建设、师资队伍培训、人才培养等方面展开合作，推进我市职业院校加入苏州职业教育集团。推动职业教育高质量发展是一个长期的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢您对信阳市教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：张超 电话：6230042

2023年5月25日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发